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แผนการจัดประสบการณ์ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3-4 ขวบ 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหนองโบสถ์ ต าบลทุ่งมน อ าเภอปราสาท จังหวัดสุรินทร์ 

หน่วย นานาสัตว์โลก 
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สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กต้องการรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
1. ชื่อสัตว์ต่างๆ 
2. ………………………………… 
3. ………………………………… 

1. รูปร่าง  ลักษณะ 
2. ประโยชน์                
3..................................................... 
4. .................................................... 
5. .................................................... 
 

1. สัตว์บก 
2. สัตว์น ้า 
3. สัตว์ครึ่งบกครึ่งน ้า 
4. สัตว์ป่า 
5. สัตว์เลี ยง 
 

 
 
 
 
 
 
 

นานา 
สัตว์โลก 

สตัวบ์ก 

สัตวน์ ้ำชนิดต่ำงๆ สัตวเ์ล้ียง 

สัตวค์ร่ึงบกคร่ึงน ้ำ 
 

สัตวป่์ำ 
 

                        ควำย 

                      ปลำ              หอย 

ปู              กุง้ 

คำงคก   กบ ชำ้ง กวำง        หมี เกง้ 

สุนขั 
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ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหนองโบสถ์ ต าบลทุ่งมน อ าเภอปราสาท จังหวัดสุรินทร์ 
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กิจกรรมกลางแจ้ง "การเคลื่อนไหวของสัตว์" 

สาระส าคัญ 
 กิจกรรมกลางแจ้งเป็นกิจกรรมที่ให้นักเรียนได้มีโอกาสออกไปนอกห้อง  เพ่ือออกก้าลังกาย 
เคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ โดยเด็กได้เลือกท้ากิจกรรม / เล่น เครื่องเล่นสนาม เล่นทราย เล่นน ้า และ
การละเล่นพื นบ้าน และเกมต่างๆ เพ่ือความสนุกสนานเพลิดเพลิน เสริมสร้างความสามัคคีในหมู่คณะ 
และเป็นการพัฒนากล้ามเนื อใหญ่อีกด้วย 
 

การเตรียมสื่อในการจัดกิจกรรม 
 1. ทีค่าดหัวรูปตัวหนอน 
 2. เพลงรถไฟ 
 

พัฒนาการ มาตรฐาน/ตัวบ่งชี้ 
 1. มีความรู้สึกที่ดีต่อตนเองและผู้อื่น (มาตรฐานที่ 3/ตัวบ่งชี ที่ 2) 
 2. ปฏิบั ติ ตน เบื องต้น ในการเป็ นสมาชิกที่ ดี ของสั งคมในระบอบประชาธิป ไตย อันมี
พระมหากษัตริย์เป็นประมุข (มาตรฐานที่ 8/ตัวบ่งชี ที่ 1) 
 3. สนทนาโต้ตอบ/เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ (มาตรฐานที่ 9/ตัวบ่งชี ที่ 1) 
 4. แสวงหาค้าตอบด้วยวิธีที่หลากหลาย (มาตรฐานที่ 12/ตัวบ่งชี ที่ 2) 
 

จุดประสงค์ 
 1. เพ่ือความแข็งแรงของกล้ามเนื อแขน ขา 
 2. เพ่ือส่งเสริมทักษะด้านสังคม และอารมณ ์
 3. เพ่ือเสริมสร้างความสามัคคีในหมู่คณะ 
 

สาระการเรียนรู้ 
 สาระท่ีควรรู้ 

- การเล่นเกมวิ่งแข่งตัวหนอน 
ประสบการณ์ส าคัญ 
1. มีทักษะการวิ่งเป็นทีม 
2. มีทักษะในการท้างานร่วมกับผู้อ่ืน 

 

วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นเตรียม 
 ครูพาเด็กเตรียมตัวลงสนามโดยการเดินเป็นแถวพร้อมร้องเพลง "รถไฟ"  
 



ขั้นน า 
 ครูพาเด็กอบอุ่นร่างกายโดยการ บริหารมือ ก้า ก้า ก้า แบ แบ แบ ตบ ตบ ตบ ขยี  ขยี  ขยี  ขย้า 
ขย้า ขย้า สลัด สลัด สลัด และบิดเอว ซ้าย-ขวา 
 

ขั้นสอน 
 ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมวิ่งแข่งตัวหนอน แบ่งทีมผู้เล่นเป็นทีมละ 5 คน ใส่ที่คาดหัวตัวหนอนสี
ต่างๆ ผู้เล่นจะเริ่มเล่นโดยแต่ละทีมจับเอวเพ่ือนไว้แล้ววิ่งตามเพ่ือน ห้ามไม่ให้แขนหลุดออกจากเอวเพ่ือน 
ก้าหนดเส้นเริ่มต้นและเส้นชัย ถ้าผู้เล่นทีมไหน สามารถวิ่งถึงเส้นชัยก่อนเป็นฝ่ายชนะ 
 

ขั้นสรุป 
 ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการเล่นเกมสัตว์วิ่งแข่งกัน และประโยชน์ที่ได้รับจากการเล่นเกม 
ท้าให้กล้ามเนื อบริเวณเท้าแข็งแรงขึ น นอกจากนี ผู้เล่นจะได้ฝึกในเรื่องของการสามัคคีกัน ทีมที่มีความ
สามัคคีกันวิ่งไปพร้อมกันมักจะถึงเส้นชัยก่อน 
 

การวัดผลประเมินผล 
 1. สังเกตความแข็งแรงของกล้ามเนื อแขน ขา 
 2. สังเกตทักษะด้านสังคม และอารมณ ์
 3. สังเกตการมีความสามัคคีในหมู่คณะ 


